

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1927 december 30.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Ejjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

AKA
12
FELTÉR.

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 1/4 évre 9 Pengő, 1 hónap 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen.
XXV. évf. 296. szám.

Boldog örömmel

olvastuk, hogy az állami üzemek ideai költségvetése aktív egyenleggel zárul. Nagy öröm ez a híradás számunkra, akik számtalanszor siránkoltunk a föjtőgató gazdasági válság miatt, amely a pusztulás lejtőjére sodorja a magyar ipart és vállalkozást. Ime, a vészharangkonogatás feleslegesnek bizonyult. Szinte resteljük magunkat. Álmotunk volna talán? Lázál-munkban panaszkodtunk az ipar fürhetetlen helyzete miatt?

Lám, kezdenek rendbejönni az ügyek. Végre! — kiáltunk fel boldogan — csak hogy itt tartunk már. Az állami üzemek aktív egyenleggel dolgoznak. Mily szép, mily gyönyörű... — mondjuk a költővel — és a meghatottságtól könnyek gyűlnek a szemünkbe. Utóvégre az állami üzemek hatalmas vállalkozásoknak tekinthetők, amelyek horribilis összegeket emésztenek fel és a munkások százezreit foglalkoztatják.

Brávó, az állami üzemeknek már rendben van a szénájuk. Ez nagyon felemelő tudat számunkra. És mégis... mégis... engedjék meg nekünk, hogy minden rosszakarat nélkül irigykedhessünk az állami üzemek aktív egyenlegére — a magánüzemek érdekében. Egy komoly, megbízható egyenleg manapság olyan ritka a magánkezekben levő ipari üzemek között, mint a fehér holló. Aktív egyenleg: a legszebb álmom, amit magyar vállalkozó álmodhat. Aktív egyenleg: tündéri délibáb, amely az elmúlt esztendő alatt már csak imitt-annott tünt fel a magyar ipar szomorú egén.

Gonosz rövidlátás volna kifogásolni az állami üzemek aktív mérlegeit. Csupán annyit szeretnénk halkán megkérdezni: ha a kormányzatunk bölcssei megtalálták a gyógyírt az állami üzemek sebeinek begyógyítására, miért nem juttatnak belőle a nem állami üzemeknek is? Avagy a magánkezekben levő ipar életének és jövőjének sorsa nem fekszik úgy az illetékes urak szívében, mint az állami üzemeké? A bolsevista Oroszország például, amely hosszú éveken keresztül elnyomta a magánvállalkozást az állami üzemek prosperitása érdekében, már régen rájött arra, hogy egy állam gazdasági életének szilárdsága nem csak azon mulik, hogy az állami üzemek nyereséget érjenek el. Hiszen az állami üzemeket az adófizetők verejtékes filléreiből tartják fenn és ha az adófizetők tönkremennek, akkor az állami üzemeket sürgősen átszerelhetik légaszalásra.

Az állami üzemek aktív mérlegénél lehetetlen nem gondolni az állami költségvetés aktív voltára. Az államkincstár is aktív, hatalmas tőketartalékok gyűjtött össze a Névtelen Adófizető garasából, de a Névtelen

Adófizető passzív maradt és a költségvetés potemkin-feleslegei egy teljes gazdasági összeomlás csiréit hordják méhükben. Aktív államkincstár, aktív állami üzemek; felemelő látvány. Passzív adófizető, passzív ma-

gánüzemek; kísérteties kép. Mi összeszorult szívvel nézzük a magyar gazdasági életnek ezt a döbbenetes tragédiáját, amelynek utolsó felvonása nem késleltet már soká, ha közbe nem jön gyors és hatékony segítség.

A kereskedelmi és iparkamara sürgeti a kisipari hitelkontingens erőteljes növelését

A közgyűlés előkészítette a kamarai választásokat — 44.000 pengőt vettek fel a költségvetésbe kereskedelmi és ipari célokra

A kereskedelmi és iparkamara Sesztina Jenő elnöklésével esütőrtökön délután tartotta igen fontos tárgysorozattal az évi utolsó rendes közgyűlését. Az elméleti megnyitásban Sesztina Jenő meleg szavakkal emlékezett meg az elszakított területeken szenvedő honfitársainkról s annak reményében, hogy ezek a szenvedések mielőbb meg fognak szűnni, a Nemzeti Hírszolgálatot nyitotta meg a közgyűlést.

Napirend előtt az elnök

kiosztotta a kereskedelemügyi miniszter, valamint a kamara kifizetői okleveleit és jutalmait.

Miniszteri kifizetésben részesültek: Engi Sándor, aki az István gőzmalomnak 50 esztendője áll szolgálatában, Szabó József, aki az István gőzmalomnál 46 éve áll szolgálatban, végül Komádi János, aki a Vidoni testvérek szalámgyárában 37 év óta dolgozik. Miniszteri kifizető oklevelen kívül egyenként 100—100 pengős jutalmat is kaptak Engi Sándor és Komádi János. Kamarai kifizető oklevelében részesültek Szabó István gőzmalom munkás, Kubinyi Béla, Teitelbaum Sándor, Márkus Béla kereskedősegédek, akik szorgalmas és hűséges munkásságuk jutalmul kapták a kifizető oklevelet és egyenként 100 pengős jutalmat. A kamara ezenkívül több vidéki ipari munkást és kereskedősegédet is kifizetői oklevelével és jutalmával az illetékes érdekképviseletnek utána adotta át.

Sesztina Jenő elnök a kifizetői alkalmazottakat megkapó szavakkal köszöntötte. A munkaadók részéről Kardos Gyula főiskereskedő méltatta a munkaadó és alkalmazott közötti egyetértés fontosságát és különösen kiemelte Kubinyi Béla tevékenységét. A kifizetői oklevelében Kubinyi Béla köszönte meg a kifizetőt és jutalmát.

A kamara közgyűlése báró Sztérenyi Józsefnek hálás köszönetet szavazott azéért

a gyönyörű előadásért, melyet a kamarában tartott.

és a kereskedelmi és ipari érdekekért folytatott munkásságáért. A közgyűlés elparentálta ezután Weiszberger Mihály és Kohn Pávid elhunyt kamarai tagokat. A kamara személyzeti ügyének tárgyalása után, melyek közül kiemeltük azt, hogy Vainá Arankát, a kamara érdekes irodalmi tisztviselőjét irodalmi igazgatóvá léptették elő.

A kamara odaittélte a kereskedelmi 12.000 pengőt kitevő ösztöndíjakat. A Nemzeti Bank nyíregyházi fiókintézeténél legmagasabb kinevezett váltóbíráló nem kereskedő, hanem gyógyszerész, akinek a kereskedők helyére neveztek ki. Ezért a kamara közgyűlése illetékes helyen panaszt tesz és kéri ennek a sérelemnek az orvoslását. Megelégedéssel tudomásul vette a közgyűlés a finn tanulmányi csoport látogatásáról és a Magyar Vasutak állandó díj-szabási bizottságának Debrecenben tartott üléséről szóló beszámolókat.

A kisipari hitelakciónál továbbra is kívánja a kisipari hitelkontingens erőteljes növelését,

mert a kamarai kerület részére megállapított 155.000 pengő a szükségletnek egyáltalán nem felel meg. Jövőhagyták az 1926. évi zárószámadást és megszavazták az 1928. évi költségvetés tervezetét. A kamara kereskedelmi és ipari célokra 44.000 pengőt állított be költségvetésébe.

Megállapították a közeljövőben megtörténő

kamarai választások

előkészületéről a következő januári közgyűlés elé terjesztendő új választási alkerületi beosztás tervezetének elkészítésénél követendő elveket s annak hangsúlyozásául, hogy

a kamara régi elszakított területeiről nem mond le,

gondoskodott arról, hogyha ezeket a területeket vissza-

tolják, akkor ezek tagválasztójoga automatikusan feléled.

Zelinger Ede heitag felszólalásában kérte a kamara elnökségét arra, hogy a kamarai választások akadályainak megszüntetéséről mielőbb gondoskodjék, hogy a választás mielőbb megejthető legyen.

Bogdán Ferenc kültag Ung-megyve megmaradt részeinek kér képviselőt. Minthogy azonban ez a terület a régi Magyarországon a kassai kamarához tartozott, kérelme nem volt teljesíthető.

A belkereskedelmi ügyek közül

foglalkozott a kamara közgyűlése a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének újabb állami támogatásával s ez ellen újabb tiltakozó előterjesztést intéz a miniszteriumhoz.

A vidéki terménykereskedelmek a tőzsde-tagságokra a titkos expertis bevezetésére a tőzsdepercek lefolyásának gyorsítására, a forgalmi adó kulcsának 0,5 százalékra való csökkentésére vonatkozó kívánásait a közgyűlés pártfogóan terjeszti a kereskedelemügyi miniszter elé. A piaci elővásárlási tilalom bevezetésére, illetőleg kiszélesítésére vonatkozó szabályrendeletek jóváhagyása ellen tiltakozását jelentette be a kamara. A tüzélpólyag árusításáról szóló szabályrendelet Debrecenben való megalkotását, minthogy az érdekelt egyes kategóriái között ellentétek merültek fel, a kamara tovább tárgyalja s igyekszik az érdekellentéteket kiegyenlíteni. Tudomásul vette a közgyűlés a kamarának a német-magyar kereskedelmi szerződés előkészítésére vonatkozó munkásságát s a kereskedelmi mérleg passzivitásának csökkentését célzó exportfejlesztő intézmény felállítását sürgősen szükségesnek tartja, ezt az intézményt anyagilag is támogatni hajlandó és a kamara elnökségének a tárgyalások tovább folytatására teljes felhatalmazást adott.

Az iparügyek sorában a kamara szükségesnek tartja a munkabér kifizetésének szombatról más köznapra való áthelyezését.

E körül a tárgysorozati pont körül élénk vita indult meg, melyben résztvettek Zelinger Ede, Kiss Károly, Horváth János beltagok és Békés Lajos kamarai alelnök. A közgyűlés végül azt határozta, hogy a munkabér kifizetési napnak áthelyezését szükségesnek tartja. A napot magát nem állapítja meg, a munkabérek kifizetése azonban lehetőleg a hetivásár előtti napon történjék.

A kézműiparosoknak a közszállításokban való fokozottabb részesítése

és a békében szokásban volt kiírásoknak felújítása érdekében, a hírlapoknak és könyveknek és írószereknek kávéházakban és vendéglőkben való árusítása eltiltása érdekében közgyűlés a kereskedelmi miniszterhez előterjesztéssel fordul. A kamara a sodronyfonásnak és szövésnek a szita és rostakészítő ipar munkakörébe való utalását nem tartja szükségesnek, mert ez az ipar a lakatos iparnak része.

Örömmel üdvözölte a közgyűlés az okirati illetékek hivatalos összeállításának tervezetét, a tervezetre vonatkozó észrevételeket részletesen az érdekeltséggel tartandó értekezleten fogja megállapítani. A vásáriügyek során Tiszarófi község harmadik országos vásárának engedélyezését elutasítani javasolta. A megadott ipari véleményeket jóváhagyólag tudomásul vette és megszavazta a szokásos iskolai segélyeket 4750 pengő értékben.

Zelinger Ede beltag szavazta, hogy Debrecenben az egyik esődtömeg kiürítésénél állítólag bizonyos visszaélések fordultak elő. A kamara a panaszt részletesen meg fogja vizsgálni és a szükséges lépéseket meg fogja tenni.

Ezután az elnöklést ülés közben átvett Békés Lajos kamarai alelnök megköszönte a kamarai tagok kitartó érdeklődését és boldog üzenetendőt kívánva, a közgyűlést bezárta.



Anyukám!

Jaj de finom és szép ez a kuglóf
Természetes, hisz Dr. OETKER-féle
sütőporral készült.

A 127 receptet tartalmazó könyvet kívánára ingyen és bérmentve küldi: Dr. A. OETKER
Budapest, VIII., Conit uccá 25. szám.

A népjóléti miniszter a városi tüdőbeteg gondozót támogatja

Debrecen város törvényhatósági bizottsága egyik legutóbb tartott közgyűlésén kimondta, hogy a debreceni munkásbetegsegélyező pénztár által fenntartott tüdőbeteggondozó részére 1926-ig megállapított és kifizetett 10.000 pengő segélyt tovább nem adja meg, hanem a népjóléti hivatal által most felállítandó diszpanzért fogja támogatni és ezért már az 1928. évi költségvetésbe 8000 pengőt erre a célra fel is vett. Ezt a határozatot a betegsegélyező pénztár megfélebbzte.

Most azután a népjóléti minisztertől a betegsegélyező pénztárhoz leirat érkezett, amelyben értesíti a pénztárt a miniszterhez az iránt intézett kérésére, hogy az általa fenntartott tüdőbeteggondozó segélyét emelje fel, — hogy e kérést nem teljesíti, mert a rendelkezésére álló összeget elsősorban a pénztáron kívül álló betegek kezelé-

sére létesített gondozók támogatására és segélyezésére fordítja. *Olyan nagy városban, mint Debrecen, egyenesen kívánatos, hogy több tüdőbeteggondozó legyen.* Nagyon helyesli, hogy Debrecen város népjóléti hivatala most ilyen tüdőbeteggondozót állít fel, ezért azt a segélyösszeget, amely Debrecennek jár, illetve amelyet Debrecennek szánt, a népjóléti miniszter a népjóléti hivatal által felállítandó és fenntartandó diszpanzérnek fogja kiadni.

Ezt a leiratot megküldték a városi tanácsnak, amely azt meglepődéssel vette tudomásul és elhatározta, hogy a leiratot felküldi a belügyminiszterhez azzal, hogy a népjóléti miniszter álláspontját vegye figyelembe a munkásbetegsegélyező pénztár felebezésének elbírálásánál.

Oriási érdeklődés mellett folyik a Kereskedelmi Csarnok disztermében Maróczy és Nagy Géza sakknagymesterek viadala

A csütörtök esti játszma Nagy Gézára kedvezőbb hadállásban maradt félben

A Kereskedelmi Csarnok disztermében nagy esata folyik napok óta: a sakk tudomány büszkesége, Maróczy nagymester mérkőzik dr. Nagy Gézával, a magyar sakk nagy jövőjű s máris sok világviszonylatban is értékes győzelmet aratott bajnokával. Debrecen már a legutóbbi nemzetközi verseny alkalmával bebizonyította, hogy értékeli a sakk bajnokainak művészetét. Az az érdeklődés azonban, amely Maróczy mester és dr. Nagy Géza küzdelmét kíséri, nagyobb a nemzetközi versenyen tapasztaltnál is.

A Csarnok diszterme nap után a sakk hódolónak tömegeit látja vendégül.

Igen sok embert vonz, hogy szíriol-színre láthassa a kiváló magyar nagymestert, de nem kevesebb azoknak a száma, akik a debreceni bajnokért, dr. Nagy Gézáért jönnek fel drukkolni. Néhány olyan arcot látunk itt, amely új volt még a sakkversenyek közönsége között.

A Boeckay néhány játékos és drukker adja vissza a kölcsönt a legszorgalmasabb Boeckay drukkernek, dr. Nagy Gézának, aki a Boeckay elnöke is.

Szorgalmasan feljárnak ezek a futbalisták és hihetetlen aggodalommal nézik dr. Nagy Gézát, aki a nekik ismeretlen mezőkön harcol most Debrecen színeért. Szemük ide-odajár a kibicék arcát, amint parkodnak kivenni, hogy melyik játékos áll jobban. Megható a drukkjuk, és félelmük vezérikért. Az egyik, aki konyit valamit a sakkhoz, Nagy Géza egyik fiom cselénél önkénytelenül is

futbal-nyelven szólalt meg:

— Jaj, csak kidriblizné!

Van aztán a közönség sorában egy esomó régi sakkgibic is, akik egy-egy válságos lépésnél a terem másik sarkába huzódva tanakodnak. Az egyik lázasan újságolja:

— Most megnyerte Nagy Géza! Látja, ezzel a lépéssel a ló támadásba kerül a gés ellen és a futóval együtt bekerített egy tisztet.

— Ugyan kérem, — felel a másik, — Maróczy egyszerűen a gé-vonalra huzza a bástyát és vége az egész kombinációnak.

Am Maróczy mást lép s a kibicék kombinált támadása mégsem következik be. Mindegy. A kibicék fáradhatatlanok az egyre összeomló tervek kidolgozásában.

A diszterem pódiuma előtt egy asztal mellett ül a két világhírré szert tett magyar sakkozó.

Maróczy éles vonású feje a táblára hajlik, szeme újra és újra végigjár a bábokon, új eshetőségek után kutatva Szemben vele épolyan higgadtan dr. Nagy Géza ül. Ők ketten a legnyugodtabbak abban a teremben, amelyet minden lépésüknél előtt az izgalom.

Kezüik a lépések után gyakorlattan téved a sakkóra gombjára, hogy az ellenfél óráját indítsák meg. Előttük szódavíz és hosszú papíros a lépések feljegyzésére.

Gyors egymásutánban következnek a lépések, sokkal gyorsabban, mint a rendes sakkversenyeken. Ebben a tekintetben a Maróczy—dr. Nagy mérkőzés szabályai szigorubbak.

Egy hosszú asztal mellett ülnek a Csarnok házi versenyeinek résztvevői. Elmerülten dolgoznak, két csoportban küzdve a döntőbe jutásért. Az első csoportban nyolcan, a másodikban hatan játszanak. Az előbbi négy, az utóbbi csoport három győztesét küldi a döntő küzdelembe. A kimaradtak valószínűleg vigaszversenyt rendeznek majd.

Az órák lassan telnek, a két csoport játékosai közül egyre többen állanak fel a tábla mellől. Csak a nagy parti folyik tovább. Kemény a küzdelem, mindvégig nyílt játék, háromnegyed 10 órakor még teljesen egyenlően áll a ma megkezdett parti. A tegnap abbahagyottak lejátszására csak holnap délelőtt kerül sor.

A versenyző csoport már 9 órakor befejezte munkáját. A mai eredmények:

Az első csoportban Kocsis nyert Hauzner ellen minőségáldozattal, egy francia megnyitással játszott, 37 lépéses partiban.

A Hajdu—Dalmy játszma függőben maradt.

A Torma—Reichard francia megnyitással játszott parti remi 63 lépés után.

A második csoportban meglepetésszerű dr. Bay Géza szép győzelme Kiss Ernő ellen.

A Kulesár—Barabás vezérgyalogjátszma 30 lépés után függőben maradt, egyenlő állással.

A Weinstock—Konya parti Weinstockra nézve nyert állásban függőben maradt.

Végre 10 óra előtt néhány perccel abbahagyják a mesterek a játékot. Ez a parti is a verseny második partijának a sorsára jut! függőben maradt. Pénteken délelőtt 10 órakor ülnek össze Maróczy mester és dr. Nagy Géza, hogy a két függő parti sorsát eldöntsék. A ma függőben maradt játszmaiban dr. Nagy Géza állása jobb s kilátása is van a győzelemre, noha van egy gyalog vesztesége.

Szünetelő motorjartok.

Értesítjük a t. utazó közönséget, hogy Püspökladány—Berettyóújfalú között az 521. és 526. sz. motorvonatokat tekintettel a hóvizatarra, további intézkedésig nem helyezük forgalomba. Üzletvezetőség.

Ilyen a valódi

Pyramidon

tabletták

csomagolása.

Óvakodjék a hamisítványoktól és a silány pótszerektől

Kérdezze meg orvosát!

Újévre a legfinomabb fehérneműek legolcsóbban Frank Edénél

Félt kenységéből verte meg a férj baltával a feleségét

Megirtuk, hogy a csendőrok a debreceni ügyészségnek adták át Bodnár Miklós hajdadorogi gazdálkodót, aki a feleségét baltával agyon akarta verni. Dr. Preinészberger Jenő vizsgálóbíró esütörtökön délből fejezte be a vadállatias férj kihallgatását és kihirdette előtte az előzetes letartóztatást elrendelő végzést.

Bodnár azt adta elő a kihallgatáson, hogy a feleségének egy csendőrt udvarolt és az emberek már pletykáltak is a dolgról. Szólt miatta a feleségének, de az nem vette komolyan a figyelmeztetést. Ezért aztán elment a koresmába, bántában leitta magát s részegen hazamenve verte el a feleségét a baltával. Megölni nem akarta, csak megfenyíteni.

Husz fillér egy ebéd

Szegény kosztosok, a háztartás, a konyha gondjaiba belecsúszó háziasszonyok ne örvendjenek, ne csapják össze a kezüket csodálkozásukban. Mert csak egy konyha tudja ilyen olcsón adni a kosztot. Csak egy ilyen olcsó vendéglő van Debrecenben és pedig kinn a Népházban, ahol Bíró Jenő népjóléti hivatali igazgató a házigazda, a vendéglős.

Ő jelentette most a gazdájának, a városi tanácsnak, hogy december elején megnyitotta a népkonyhát s ott adja ezt az olcsó ebédet. Egy ebéd a felnőtteknek a népkonyhán 20 fillér, de a gyermekek ingyen kapnak ebédet. Természetes, hogy ilyen árak mellett nagy a forgalom s a népkonyha mégsem csinál konkurenciát ezzel sem az Arany Bikának, sem az Angol Királynőnek, sem a Városház-étteremnek, sem a Gambinusnak, sem a Frohnernek, sem a többi étteremnek, még csak a Dégenfeld téri dining room-oknak sem.

A népkonyha megnyitása kapcsán bejelentette még Bíró Jenő igazgató, hogy 150 gyermeknek épít ad a népjóléti hivatal, ezenkívül 750 méter flanelt és 750 méter molino flanelt vásárol s szintén kiosztja. A városi tanács a bejelentést helyeslően tudomásul vette s a vásárlásra az engedélyt megadta.

Legolcsóbb és legszebb
ujévi
ajándékok
a JOST cukrászdában.

Női harisnya
minden minőségben!
Tartós selyomharisnya 4-70 P-től
Márton Gyula és Fiánál
Főtér 25.

Január 1-én jelenik meg az új, modern külsejű, nagyobb Debreceni Független Ujság

A 8000 kötetes kölcsönkönyvtárt szinte ingyen használhatják a lap előfizetői

A Debreceni Független Ujság tulajdonosai óriási áldozatok árán a lap formájában modern be, a lapot megnagyobbították s mindezt azért, hogy olvasókörzönységét minél teljesebb és tökéletesebb mértékben szolgálhassa ki. Az új formában és a megnagyobbított lapban még erősebben, még kitartóbban küzd a szerkesztőség a régi liberális és demokratikus elvek diadaláért, a demokratikus Nagymagyarország és a demokratikus Nagydebrecen megvalósulásáért. Régi rovataink bővebbek, színesebbek, tartalmasabbak lesznek, de ezenfelül a közérdekű rovatoknak egész sorát indítjuk meg. Hogy pedig a lapunk és közönségünk közötti kapcsolatot még jobban elmélyítsük:

Január első napjaiban megnyitjuk új 8000 kötetű meginduló kölcsönkönyvtárunkat.

Ez a kölcsönkönyvtár, amelynek anyaga szinte napról napra még gyarapodni fog, nélkülözhetetlen barátja lesz Debrecen minden kultúremberének.

A kölcsönkönyvtár anyagát ugyanis úgy válogattuk össze, hogy a klasszikus magyar és külföldi remekírók könyvsorozatain

Növekedett a hideg és erős hófúvás dühöng az egész országban

A szerdai hatalmas hófúvás esütörtök reggelre valamennyire megcsendesedett Debrecenben, de a hó tovább esett, a hideg emelkedett s a szél is esipős és erős püfökre virradóra.

Európában ismét fagypontra alá süllyedt a hőmérő s ennek oka az erős északi szél és a Földközi-tenger erős depressziója. A Meteorológiai Intézet szerint a hideg centruma nyugat felől keletre húzódott és jelenleg Németországban van. A legmélyebbre süllyedt a hőmérték Berlin és Breslau között. Ezen a vidéken Grünberg környékén -10-12 fok volt a reggeli hőmérséklet. Berlinben -6, Sineiműndében -11, Hamburgban -5, Münchenben -7 fok volt a hőmérséklet.

Noha a La Manche-csatornán még mindig vihar dühöng, Angliában és Franciaországban teljesen megszűnt a havazás és a hőmérő is enyhébb időt mutat. Londonban -1 fok a hőmérséklet, a külföldről érkezett hőmérséklet-jelentések alapján is megállapítható, hogy

kívül a modern magyar és világirodalom minden remekét is tartalmazza.

Éppen ezért a mi könyvtárunk lézagszótló feladatát teljesít majd Debrecenben, ahol ezidő szerint hasonló anyagu könyvtár nincs.

Gondot fordítunk arra is hogy

a francia és német nyelven is olvasó előfizetőink szintén könyvhöz jussanak, mert a kölcsönkönyvtárunkat rövid idő alatt sok száz kötet francia és német nyelvű könyvvel is ki fogjuk egészíteni.

Előfizetőink gyermekei részére külön ifjúsági könyvtárat létesítettünk, ahol a mesekönyvektől kezdve a serdülő ifjúság kedvenc olvasmányáig minden könyv megtalálható.

Előfizetőink szinte nevésegesen olcsó áron juthatnak kölcsönkönyvtárunk kötetéhez.

Aki lapunkra egy hónapra fizet elő, az naponként három fillérért, aki egy negyedévre fizet elő, naponként két fillérért, aki egy félévre fizet elő napi egy fillérért lesz tagja kölcsönkönyvtárunknak. Aki pedig egy évre előfizet, az teljesen ingyen használhatja a 8000 kötetet.

a hideg időjárás kelet felé vonul.

Bécsben -6, Prágában -9, Bernben -10, Kassán -8, Pozsonyban -3, Grácban -3 fok a hőmérséklet. Magyarországon Eger kivételével szintén a fagypontra alá szállt a hőmérséklet.

Budapesten ma reggel hét órakor -2, Debrecenben -4, Turkevén -5, Pécsen -4, Szombathelyen -5 fokot mutatott a hőmérő. Az ország minden részéből erős havazást jelentenek. Budapesten tegnap óta 6 centiméteres hó esett, amivel 15 centiméterre emelkedett a hóréteg. Keszthelyen 14, Kecskeméten 9, Sopronban 4, Pécsen 10, Szegeden 9 centiméteres a hó.

Az általános havazás a vasúti forgalomban ismét zavarokat okozott.

a vonatok sok helyen 4-5 óras késéssel érkeznek. A debreceni vonalakon nagy késéssel közlekednek a vonatok, noha az államvasut a mozdonyok elé szerelt hóképekkel tisztítja a

pályatesteket. Főleg a nemzetközi vonatok közlekedésénél jelentkeznek bajok, mert a esatlakozó szerelvényeket nagy késéssel veszik át a határokon.

A Meteorológiai Intézet a következőket jelenti: Az északnyugatról érkezett anticiklon mindjobban terjeszkedik a földközi-tengeri depresszió rovására. Sulypontja (780 milliméter felett) megmaradt az Északi-tenger táján. A hideg levegő kiterjeszkedett az egész kontinensre. Legerősebb a fagy Németországban, ahol az éjjeli kisugárzás folytán a mínusz 10 fok Celsius is meghaladja. A Földközi-tenger vidéke aránylag még enyhe és Északskandinávia is melegebb légáramlást kap.

Hazánk déli részein nagymértvű havazás volt, különben majdnem mindenütt havazott. Nagyobb esapadékot mértek még a Balaton vidékén is. Hóviharak is voltak s a hőmérséklet általában mínusz 5 fok Celsius alá süllyedt.

Időprognózis: Hidegebb idő, a havazás szűnésével.

Két nyilatkozat

Kaptuk és közöljük az alábbi két nyilatkozatot:

„B. lapjának i. hó 28-i számában, a megtörtént választásokkal kapcsolatban megjelent az én nevem is a nagyobb mennyiségű szavazatok nyertes névsorában, azon megjegyzéssel, hogy „ébredő”. Tisztelettel kérem annak megállapítását, hogy engem az ébredőktől azok megalakulásától kezdve mindig is a legélesebb elvi elmentétek választottak el és azokkal soha semmiféle kapcsolatban nem voltam. Tisztelegyes keresztvén embernek tartom magamat, de ébredő nem voltam, nem vagyok és nem is leszek.

Fogadja igen tisztelt Főszerkesztő Ur nagybecsülésem kifejezését és vagyok mindenki tisztelő híve

Dr. Ratkóczy János.”

„Tisztelt Főszerkesztő Ur!

Valótlán a „Debreceni Független Ujság” 1927 december 28-iki számában megjelent én a törvényhatósági bizottsági tagválasztásról közölt tudósításnak reám vonatkozó azon része, hogy „ébredő” vagyok. Mert a valóság az, hogy az Ébredő Magyarok Egyesületének tagja sohasem voltam, jelenleg sem vagyok, így ébredő jelölt nem voltam; engem a VI. kerület polgárainak „pártonkívüli csoportja” jelölt és mint ilyen kaptam a szavazatokat.

Vitárius Sándor
orvosi műkötszerezés.”

A Debreceni Független Ujság szerkesztősége a fenti két nyilatkozatból örömmel állapítja meg, hogy dr. Ratkóczy János és Vitárius Sándor önértzetesen tiltakoznak az ébredő megjelölés ellen. Mi tudósításunkban

azért neveztük őket ébredőknek, mert a Macsata-féle listán szerepeltek, már pedig Macsata Józsefről és híveiről a közvélemény előtt az a nézet alakult ki, hogy az Ébredő Magyarok Egyesületének disszidens tagjai, tehát ha formailag nem, de lényegileg az ébredő téveszmeharzosai. Nyilatkozatuk mindenestre változtat a véleményünkön — saját személyükre vonatkozólag.

Elmarad a pénteki minisztertanács, mert a miniszterelnök vadászatra megy

Budapest, december 29. A kormány tagjainak pénteken délután kellett volna megtartaniuk rendes heti minisztertanácsukat. Bethlen István gróf miniszterelnök azonban az elkövetkező napokban vadászni óhajt és ezért megkérdezte minisztertanácsát, van-e olyan fontosabb ügy, amelyet minisztertanácsal óhajtának tárgyalni. A legtöbb miniszterium ma délelőtt azt a választ adta a miniszterelnökségnek, hogy nincsen olyan különösebb, fontosabb ügy az egyes tárcákánál, amely sürgős minisztertanácsot elintézésre várna. Erre való tekintettel a pénteki minisztertanács előreláthatóan elmarad.

A miniszterek közül alig egy-kettő tölti a fővárosban az ünnevet. Pesthy Pál igazságügyminiszter ma délelőtt utazott el ugyancsak vadászatra Sztranyovszky Sándor belügyi államtitkárral, néhány nap múlva pedig megkezdődnek a nagy mezőhegyesi vadászatok, amelyekben a kormánynak ugyancsak több tagja részt fog venni. Így tehát politikai szélesedni lesz az országban körülbelül január 10-ig, amikor azután megkezdődnek a Ház ülései.

A Budapesti Filharmonikusok hangversenye

Weiner Leó Debrecenben

Értesüléseink szerint a Budapesti Filharmoniai Társaság kulturális célokra szolgáló hangverseny körülményeinél január 12-én érkezik Debrecenbe és a Bika nagytermében tartandó hangversenyén még a debreceni mozgalmas zenei élet kereteiben is kiváló műsort óhajt nyújtani.

Rövid tájékoztatónk során mindenek előtt Weiner Leót, zeneakadémiánk nagyhirű zeneszerzéstani tanárát kell megemlítenünk, akinek nevét közönségünk úgy a fővárosi, mint a külföldi sajtó elismerő bírálatából is ismerheti. Fis-moll szonátáját Rubinstein Erna óriási sikerrel játszotta három éve nálunk, „Farsang” c. zenekari suitejéig pedig az egész zenei világ elismerésével találkozott a frankfurti zeneünnepségeken. Sikereit megkoronázta a Coolidge-díj nyertes quartettje, melyet egyszerre világhírre emelkedett.

A Filharmonikusok Weiner művei közül egyik zongoraversenyét vették műsorukra, melyet Budapeston Dohnányi, Amerikában pedig Friedmann Ignác játszott. Különösen érdekelhet tehát bennünket, mint debrecenieket is azon körülmény, hogy magyarországi, négy vidéki metropolisra terjedő tur-

néjük során és Budapesten megtartandó magyar estjükre ezen mű eljátszására éppen a debreceni számozású fiatal zongoraművész, Halász Lászlót hívták meg. Ez a meghívás, melyet Halász ily fiatalon nyert el, méltán kelthet oly reményeket, hogy a hangversenyen egy kivételes tehetségű zongoraművésszel fogunk megismerkedni.

A Filharmonikusokról és karnagyokról, Komor Vilmosról, aki Dohnányival karöltve, zenekarát a prágai koncerteken oly monumentális sikerrel vitte külön és részletesen írni úgy hisszük teljesen felesleges. Estjüknek, melynek külön érdekessége Weiner Leó jelenléte, aki személyesen elkíséri művét vidéki bemutatójára, a legnagyobb érdeklődéssel és fokozott igényekkel nézünk elébe.

Veréssel kényszerítették a korcsmai számlájuk kifizetésére és ráadásul ellopták a tárcáját

A debreceni törvényszék Balogh-tanácsa csütörtökön délelőtt tárgyalta Király Bálint és Jeney Lajos berettyóújfalui lakosok ügyét, akik ellen lopás miatt indult meg az eljárás.

A vád szerint Berettyóújfalui egyik koresmájában Király és társa maguknak tartották meg azt a kétmillió koronát, melyet Némethy Lajos gazdálkodó vesztett el. A tárgyaláson Király beismerte, hogy felvette a föld-

ről a pénzt és azzal védekezett, hogy nagyon részeg volt, gondolkodni sem tudott. Jeneyre az bizonyult rá, hogy a távozó Némethyt veréssel kényszerítette a számlájuknak kifizetésére.

A bíróság Király Bálintot lopás vétségéért egy hónapi fogságra ítélte, Jeney Lajost, aki már 11-szer volt büntetve zsarolásért, 3 hónapi fogságra ítélték. Az ítélet nem jogerős.

A tragikus módon elhunyt Lucy Kieselhausent Szilveszter éjszakáján elhamvasztják

A világhírű táncművész nő keztyűtisztítás közben szenvedett halálos égési sebeket

Berlin, december 29.

Lucy Kieselhausen, a tragikus módon elhunyt táncosnő holttestét tegnap a krematóriumba szállították, ahol szombaton, Szilveszter éjszakáján hamvasztják el. Hamvait azután szülővárosába, Bécsbe szállítják.

Ismertes, hogy a világhírű osztrák táncosnő tragikus halála úgy következett be, hogy

fürdőszobájában benzinnel igyekezett néhány pár keztyűt megtisztítani. Egy vigyázatlan mozdulata következményeként a benzines üveg rádőlt a fürdőszoba forró kályhájára, felrobant és lángborította az egész lakást. A táncosnő olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy néhány órával kórházba szállítása után kiszendvedett.

Lucy Kieselhausen bécsi táncosnő volt és annak idején a donauwalzer megszemélyesítő-

jének nevezték. Már kora gyermekkorában tanujelét adta rendkívüli művészi képességeinek, hamar színpadra is került és még nem volt tizenkét éves, amikor külföldön egyik nagy sikert a másik után aratta. A kritika a legragyogóbb jelzőkkel halmozta el a fiatal kis táncosnőt, akiből

néhány esztendő alatt a nemzetközi táncvilág egyik legismertebb csillaga lett.

A kis bécsi táncosnőből igen rövid idő alatt „a Kieselhausen” lett, akit Európa valamennyi országában és nagyvárosában igen jól ismertek.

A háboru alatt művészetét a sebesült katonák szolgálatába állította: több száz táncostélyt rendezett, amelyeknek jövedelme a háboruban megrokkant katonáké lett. A háboru után férjhez ment; egy porosz főhadnagy: Pritzely ögróf vette feleségül, azonban házasságuk nem tartott sokáig, rövid-

del később elváltak. Lucy Kieselhausen újra visszatért a színpadra és most már édesanyja társaságában folytatta internacionális művészi vándorutját egyik kontinensről a másikra.

Ő volt az, aki a háboru után először szólaltatott meg osztrák és német muzsikát párisi színpadon.

Körülbelül egy esztendővel ezelőtt elhatározta, hogy szakít táncosnői pályájával és énekelni tanult. Egy héttel ezelőtt azután a berlini Metropol Theatertben be is mutatkozott Lehar Paganinijének egyik főszerepében, ugyanazzal a sikerrel, amely annyi esztendőn keresztül hű volt a szép bécsi táncosnőhöz.

Általános volt a vélemény, hogy egy új ragyogó fejezete kezdődik Kieselhausen életének és most már mint énekesnő fog újabb sikereket aratni.

A tragikus hirtelen halál végét vetette ennek a ragyogó művészi pályának és Európa művészvilágának osztatlan részvéte fordul Szilveszter éjszakáján a berlini krematórium felé, ahol elhamvasztják Lucy Kieselhausen holttestét.

Hadsereg elleni izgatásért négy havi fogház

Ez év nyarán Miskolc és Hidasnémeti közt a vonaton Juhász István miskolci lakos utitársainak, akik egy kéregető rokkantnak pénzt adtak, a következőket mondta:

— Minden rokkant gazember; miért tették ki magukat a golyóknak? Én 28 hónapig lógtam a katonaságtól, nem mentem ki a harcra, mert én okos voltam. A mai katonaság nem ér semmit, csak a puccra költenek és ha egyet szól az ember, hát elszaladnak.

A debreceni törvényszék Balogh-tanácsa csütörtökön tárgyalta Juhász ügyét és mivel a vád valóban bizonyult, Juhászt fegyveres erő elleni izgatás büntette miatt 4 hónapi fogságra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Szilveszter-est az Arany Bika dísztermében

Az utóbbi évek egyik legnagyobb Szilveszter esti mulatságában lesz része szombaton este a közönségnek. Az Arany Bika dísztermében és kistermében olyan nagyszabású műsoros és táncos kacagó-est lesz, amely színpompás változatosságánál fogva sokáig fog a közönség emlékében élni.

A est 9 órakor kezdődik, magas színvonalon tartott kabaré műsorral, amelyen Kardoss Géza színigazgató is szerepelni fog. A műsor után értékes tárgyakból tombola szerencsejáték lesz, majd 12 órakor újévi köszöntő és nagy táncos felvonulás után hajnalgig tartó tánc következik. Természetesen a táncidő alatt is számos attrakció és verseny fogja a közönséget szó-

Felmondás miatt megszűnik

HERCZEGANNA

női felöltők áruháza

Piac ucca 41. szám.

Feltűnő olcsó árban vásárolhat!!

Saját érdekében győződjön meg!

Újévre

hus és csemege
szükségletének beszerzése
előtt nézze meg

Horváth Gábor

hentes és csemegeáru
üzemét
Debrecen, Kossuth u. 13.
Telefon 6-78.

lakoztatni. Az áldozatkész rendezőség annyi ötletességgel állította össze programját, hogy csaknem minden félórának meg lesz a maga szenzációja.

A helyárák mérsékelték. Jegyeket elővételben árúsít: 2, 3 és 4 pengős árakkal a Méliusz könyvkereskedés. A jegyek a táncra is érvényesek.

HIREK

Közeledik a világ vége

Közeledik a világ vége, ez már belezott ügy. Egy tudós lelképásztor, Paul Morillot jelentette ezt be személyesen és biztosítja a közvéleményt arról, hogy ebben az esetben nem téved. A tudós lelkiaqua szerint az öreg világ el fog tűnni a föld színéről. Valami azonban mégis fog maradni belőle, úgy, hogy mondhatnánk egy félvilág lesz csupán. Arra is magyarázatot kapunk, hogy miként fog bekövetkezni a katasztrófa. Egy veszedelmes csillagzat, a ködös „Oroszlán” ezen a nyáron szét fog robbanni. Ez a tény nyomában maga után fogja vonni Amerika megsemmisülését. (Ezzel egyidejűleg meg fognak szűnni az európai államok amerikai adósságai is.) Amerika eltűnése után Európa és Haiti között egy új földrész fog kiemelkedni a hullámokból, mint valami új Atlantisz. Mindezt természetesen el lehet gondolni, hogy nem minden zaj nélkül fog végbemenni. A zaj nagyon erős és kemény lesz, mint egy ágyulövés. Az Oroszlán csillagzat szét tört darabjai összekocannak a légüres térben. Az összeütközésből újabb repeszdarabok támadnak és bocsánat a kifejezésért, de ennek is a föld issza meg a levét. A csillagász prédikátor szerint ugyanis egy olyan nagy darab repeszdarab fog a földre hullani, hogy a föld egész egyensúlya bebillen. Az egész földgömb kitér utjából és a hőmérséklet igen erősen le fog szállni. (Talán ennek előjelei mutatkoztak néhány nappal ezelőtt.) Nyár közepén havazni fog és lesz jég bőven. (Mint a tavaly nyáron.) És nagyon sok ember fog meghalni. Ezeknek számára a világ vége feltétlenül bekövetkezik... Mindamellett a föld meg fog állni zuhanásában, mert magnetikus erők fogják visszatartani.

A katasztrófa legsúlyosabban fogja érinteni Amerika után Angliát, amelyről Irország teljesen le fog válni. (Talán ezért voltak a szeparatista törekvések eddig eredménytelenek.) Franciaország is el fogja veszíteni az egész Breton-partvidéket. Mindezeket a borzalmatokat más egyéb bajok is követni fogják. Többek között a tudós előre látja Hohenzollern Vilmos meggyilkolását, valamint egy egész sereg nyilvános katasztrófát és geográfiai összeomlást.

Ha pedig mindez meg fog történni, hamarosan vissza fognak térni a paradicsomi állapotok. Egyik ember úgy fogja szeretni a másikat, amintőre eddig még példa nem volt. Ez lesz a testvériség és egyetértés kora. 1928 fordulópontot fog jelenteni az emberiség történetében.

Számunkra tehát nem marad más hátra, minthogy megvárjuk ezt a híres Oroszlán-csillagzatot, hogy mikor kezdi bombázni a földet. Szálljunk magunkba és addig is igyekezzünk magunkat távoltartani a bűnök-től. Bevallhatjuk azonban mindenestre, hogy ez a híres Oroszlán-csillagzat tele van gonosz szándékokkal. Pedig mi nem követünk el ellene semmit.

— **Ó-évi istentisztelet a Nagytemplomban.** Az ó-esztendő utolsó délutánján a Nagytemplomban két istentisztelet lesz. Az első pontosan fél három órakor veszi kezdetét, ezt dr. Baltazár Dezső püspök végzi. Ezen az istentiszteleten vesznek részt a hatóságok, testületek és a gyülekezők ehez az időponthoz ragaszkodó tagjai. A másik istentisztelet a rendes időben, tehát öt órakor lesz.

— **Izraelita istentisztelet.** A Deák Ferenc uccai templomban Vájkas hetében: pénteken este háromnegyed 4 órakor, szombaton reggel egynegyed 8 órakor, délelőtt fél 11, délután 3 és este fél 5 órakor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel fél 8 órakor. Hétköznapokon reggel mindkét templomban háromnegyed 7 és este 4 órakor.

— **Vallásos délután.** A Templomegyesület vallásos szakcsoportja pénteken délután is megtartja a Kollégium dísztermében összejövetelét. Előadást tart Halász András lelkész az „Ifjúság” címmel. Belépő díj nincs, mindenkit szeretettel hív és vár a vezetőség.

— **Kinevezés.** A kereskedelemügyi miniszter Egyedi Andor pósta és távirata műszaki tanácsost a debreceni gépjárműkerületbe Debrecen székhellyel az 1928—1930. évi időszakra gépjárműkerületi szakértővé nevezte ki.

— **Marólugos gyermekhalál.** Paál Lajosné biharkeresztesi asszony ellen gondatlanságból okozott emberölés címén indult meg az eljárás a debreceni törvényszéken. A vád szerint ugyanis Paál Lajosné két éves gyermeke előtt a földön hagyta a marólugos edényt, a gyermek ivott a maró méregből és sérülésébe belehalt. A tárgyalást csütörtökön tartotta meg az ügyben a Balogh-tanács s beigazolódott, hogy az anyát felelősség nem terheli, a csuprot valaki más hagyta a földön. A bíróság felmentette Paálnét a vád alól.

— **Adomány a Debreceni Patronázs Egyesület karácsonyi felruháására.** A Patronázs Egyesület védelme alatt álló elhagyott, apátlan, anyátlan gyermekek karácsonyi felruháására a következő adományok folytak be: Dr. Baltazár Dezső 100 p., jótékony fiatal emberek adománya 40 p., Sass Béláné társelnök gyűjtése 300 p., Fráter Erzsébet adománya 8 p., Elek Lea gyűjtése 224 p., Mihalovits Jenő adománya 10 p., dr. Kölcsey Sándor adománya 10 p., Farkas László 5 p., Kiss Kálmán gyűjtése 5 p. 70 fill., Molnár Ferenc gyűjtése 22 p. 33 fill., Mocsary László 7 p. 34 fill., dr. Szász Adolf 5 p., Bárdos Gézáné 10 p. 50 fill., Böszörményi Pálné 6 p., Darkó Jenőné 8 p., Münich Aurélné 18 p., özv. dr. Nagy Lászlóné 5 p., dr. Szontágh Félixné 5 p., Tankó Béláné 11 p., dr. Balogh Béláné 5 p., Hankiss János 10 p., Lány Gyuláné 23 p., Gyarmathy Istvánné 9 p. 80 fill., Falk Ármán 10 p., Szántó Miklós 5 p., Sz. Tóth Béláné 5 p., Jeney Szabó Miklósné 5 p., Magyar Általános Hitelbank 10 p., Általános Forgalmi Bank 30 p., Debreceni Első Takarékpénztár 20 p., Sexty Emil 5 p., dr. Lindenberger János 10 p., Vincze Vilma 33 p., Vargha Károlyné 10 p., dr. Elischer Gyuláné 10 p., Dallman Gyula 10 p. Ezen kívül még számosan kisebb pénzádománnyal és Debrecen kereskedői természetbeni, főként ruhanemű adományokkal járultak hozzá a szegény iskolás gyermekek felruházához. Összesen 1038 p. 72 fillér gyűlt be, mely összeg egyrészből cipő és ruhanemű vásároltatott, másrésze segélyezésekre fordított. Ugy a gyűjtőknek, mint a nemes szívű adományozóknak ezuton is hálás köszönetet fejezi ki a Patronázs Egyesület nevében Somossy László elnök.

— **Szilveszter éjszakáján választja meg Debrecen a Városház-éteremben a Szilveszter királynőjét!**

— **Riadalom egy kigyult villanylámpa miatt.** A Szentanna ucca 22. számú házban nagy riadalom támadt. Az egyik lakásban ugyanis, melynek a bérelője nem tartózkodott a város területén, felgyult a villany. A házbeliék azt gondolták, hogy betörő jár a lezárt lakásban, ezért lakatossal felnyitatták a lakást és átkutatták mindent, de nem találtak senkit. Hosszas kutatás után jöttek rá arra, hogy a villanylámpa gyult fel, hogy a vezeték szigetelője egy helyen szétbomlott és a huzalok érintkeztek.

— **Köszönetnyilvánítás.** Hálás köszönetet mondunk mindenkinek, aki áldott emlékü férjem, illetve édesapánk elhunytá alkalmával gyászunkban résztvett. Özv. Ambrus Lajosné és családja.

— **A Függetlenségi Kör szilveszter estje.** A Függetlenségi Körben (ref. püspöki palota) e hó 31-én tombolával egybekötött nagyszabású szilveszter estély lesz. A tombola tárgyak a kör nőtagjai által készített és adományozott kézimunkák és festmények. Lesz kártyavetés, malac-sorsolás s egyéb tréfás látványosságok. Felhívják a kör tagjait, hogy minél számosabban, családtagjaikkal együtt megjelenni sziveskedjenek. — Vendégeket is szívesen látnak. Italokról és ételekről a kör jóhírnevű vendéglőse gondoskodik. Belépti díj nincs.

— **Uj csehszlovák távbeszélő összeköttetések.** A kereskedelemügyi miniszter Debrecen és Topolcany (Nagytopolcsány), Velikoje Bereznoj (Nagyberezs és Secovce (Gálszecs) csehszlovák távbeszélő központok között a távbeszélő forgalmat 1928 január hó 1-ével megnyitotta. Egy egyszerű beszélgetés díja Velikoje Bereznojéval és Secovcéval 2 p. 50 fillér, Topolcanyal 3 p. 50 fillér.

— **Köröznek egy sikkasztó kereskedőségét.** A járásbíró-ság értesítésére a debreceni rendőrség megindította a kutatást a sikkasztással vádolt Szenvedő Sándor 21 éves kereskedőségét után, akit nem tudtak még megidézni tárgyalásra, mert a tartózkodási helye ismeretlen. A járásbíró-ság értesítése után ismét egy feljelentés érkezett, melyben Makula Lajos debreceni lakos sikkasztással vádolja Szenvedő Sándort.

— **Achim—Zsilinszky pör a debreceni törvényszéken.** A debreceni törvényszék, mint már megirtuk, tárgyalásra tüzte ki azt a rendkívül érdekes rágalmozási pört, melyet Zsilinszky Endre volt derecskei képviselőjelölt indított a meggyilkolt csabai paraszttvezer fia, Achim András ellen. A pör előzménye az, hogy a dedecskei választáskor Achim András röpiratot terjesztett, melyben a következő kifejezések voltak: „Derecskei nép! Tekintetek a csabai sir felé, ahonnét a halottan is harcok Achim L. András üzen e válságos napokban. Földműves testvérek, mutassátok meg, hogy hálások vagytok és az eszme sirásóját, a minden idők igaz magyarjának orgyilkosát, Zsilinszky Endrét a képviselőválasztáson kibuktattjátok.” A tárgyalást november 28-án kellett volna megtartani, de a főmagánvádló kérésére elnapolták a tárgyalást, melyet így pénteken délelőtt tartanak meg a debreceni törvényszéken.

— **Születések.** Kovács István máv. fiú, Zoltán, Jilek József ácsmester, fiú Zoltán, István, Szűcs Mihály fm., fiú János, Molnár István napszámos, leány Erzsébet, Sztanó Gábor ékszerész, fiú Gábor és 2 törvénytelen újszülött.

19.75—20.00, lucernamag 200—220, lóheremag 170—180.
Valutafolyamok. Angol font 27.855—28.005, Belga frank 79.80—80.10, Cseh korona 16.885—16.965, Dán korona 153—153.60, Dinár 10.04—10.10, Dollár 568.50—570.50, Francia frank 22.55—22.75, Hollandi forint 230.70—231.70, Lengyel zloty 63.90—64.20, Lei 3.49—3.54, Lira 30.15—30.35, Német márka 136.25—136.75, Osztrák schilling 80.45—80.80, Norvég korona 151.85—152.45, Svájci frank 110.30—110.70, Svéd korona 154.10—154.70, Peseta 94.70—95.10.

Szenzáció
AJÁNDÉKTÁRGYAK
 ALBUMOKBAN és
 TITKÉFI ZÖGÉPEKBE
BERZÉKY
 fotobörze Ferenc József ut 38. (az udvarban)

Szenzáció
olcsó kenyérrétek
 Tessék meggyőződni. Mai naptól kezdve sütődémben egy elsőrendű típusú **félbarna kenyér**et vezetnek be, melynek kilogrammját **32 fillérért** árusítom sütődémben **Teleki u. 18. és Homokkert ucca 17.** szám alatt bent az udvarban.
Félfehér kenyér 38 fillér.
 Elsőrendű házikenyerekből bármelyiknek ingyen kóstoló.

PATKÁNY,
 egér, poloska és
 svábbogár irtószer
 törvényesen védve, nagyon olcsón kapható
Stern festéküzletében
 Piac-u. 10., a Bikával szemben.

Csödtömeg !! Csödtömeg
Aszodi és Róth
 női divat és rövidáru csödtömeget megvettem, az árusítást ezen fióküzletemben megkezdem.
PIAC UCCA 12.
 Takarékos és Hírelintézet épületében
 1 mtr krepp de schine P 550
 1 mtr fulard selyem P 400
 1 mtr gyapju delen P 320
 1 mtr 120 cm grenadin P 180
 1 mtr 120 cm kasán P 490
 1 mtr prima siffon P 100
Harisnyák Tricók
Disz k Swetterek
 Gépselyem 7 fillér. Estélyi ruhákra kelmék. Mindennemű női divat és rövidáru
olcsó árban.
Ifj. Molnár Lukács
 fióküzlete.

Vh. 1906/1927.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
 1928. évi január hó 3. napjának délután 3 órakor Debreczenben, Kálvin tér 19. számú háznál 3604 pengőre becsült ingók, u. m.: üzletberendezés, írógép, szövetek stb. bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, esetleg becsáron alul is eladatnak.
 Debreczen, 1927 december hó 8. napján.
 Tihanyi Vilmos bír. végrehajtó.

Kapcsolási vázlatokat, díjtalan szakfelvilágosítást ad a
budapesti Barta és Társa rádiós cég
 helyi képviselője
Simon Jenő rádió-, villany-, gramofonszaküzlete
 József kir. herceg ucca 3. szám. — Telefon 13—22.

Téli keztyük!
 Szövött bélelt keztyük P 2—-től feljebb
 Antilop keztyük kötött teveszőr béléssel P 7—-től feljebb
 Kutyabőr (nappa) kötött teveszőr-béléssel P 11—-től feljebb
 Kutyabőr (nappa) szőrmebé és el P 16—-től feljebb
Manikűr és fésűkészletek, diszfésűk és hajcsatok
 óriási választékban
Schön Sándor
 keztyű, kötszer és orvosai műszertárában **Debrecen,** Piac ucca 14. szám Csapó ucca sarok.

APRÓ HIRDETÉSEK.
VÉTEL

Iparosok figyelmébe!
 Mindenféle kész, hasznosra való vasak legolcsóbban kaphatók. — Rezet, ólmit, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

ELADÁS
Kereskedők!
 Eladó 16 métermázsas elsőrendű fókagyma (8 mm-s tételben is) lér. Cím a kiadóban. 958

Henserek,
 diványok, matracok készen Ára beszállítva kgr-ként 54 fillér kaphatók Glattstein kárpitosmesternél. Püspöki-palota (bent az udvarban). 1332

A villamos megállótól
 5 perenyire adómentes iriház, amely áll 2 szoba, előszoba, konyhából, eladó. Cím a kiadóban. 1865

Kitűnő
 házikoszt kihordásra ebéd 5.60 P. vacsorával 10 P. Balla. Hunyadi ut. 8. 1958

Széna,
 elsőrendű, nagyobb mennyiségben eladó. Augusztaszanatórium. 957

Széchenyi ut 31.
 számú, dr. Ferenczy-féle, 6 magyar holdas villatelek, egészben vagy 300 négyszögöles parcellákban eladó. Árak irodámban megtehető. Vételár 12 hónap alatt komatmentesen fizetendő. Hock. Szent Anna négy. 1822

Kétszobás
 lakás kiadó. Azonnal beköltözhető. Csokonai ucca 24. 952

Egyezzerholdas
 buzatermő főúri birtok gazdasági épületekkel Biharmegyében azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth 16. 937

Hatszázhatvanhat
 holdas buzatermő birtok élő- és holt felszereléssel azonnali átvételre Biharmegyében eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 938

Százharminc és százholdas
 buzatermő tanyásbirtok egymás mellett Biharmegyében eladó. Kossuth 16. 938

Óndódon
 az állomásnál tizenkettő hold buzatermő föld huszonöt ezer pengőért eladó. Dezső László irodája, Kossuth 16. 939

Friss
 libaaprólék kapható Schwarcnál. Hal-piac, vassátor. 936

GYÓGYSZERTART
 örök áron való megvételre keresek. Cím a kiadóban. 890

Önborotválkozó!
 Borotvapengék garantált készítését 14 fillérért vállalja "Iona" illatszertár, Degenfeld 344

Uborka,
 ecetes és vizes, kapható. Darabos ucca 20. Telefon: 6-68. 1942

Steiner ingatlaniroda közleményei:
 Házak, telkek, lakások és üzlethe-lyiségek a város minden részén a legjutányosabban kaphatók. Keresek ügyfeleim részére kisebb és nagyobb házakat és lakásokat, — kertekben is. Iroda: Piac ucca 19. II. emelet. Telefon: 6-24. 910

Emeletes ház,
 új, adómentes, központhoz közel, 15% kimutatható évi jövedelemmel eladó. Felvilágosítás: dr. Révinél, Deák Ferenc ucca 11. 934

Kétágyas
 butorozott szoba kiadó, zongora-használattal. Busi ucca 17. 953

Füzesabonyban
 M. Kir. Államvasutak gőcpontján, 2800 négyszögöl területen közvetlen a vágányok mellett fekvő ipartelepemet, 30 m. hosszú, 10 m. széles szuterénnel és magas földszinttel ellátott gyárépülettel, villaszerű lakóház és műhellyel együtt — esetleg **parcellánként** is eladó. Megtehető: Reiner Soma, Eger, Vörösmarthy ucca 31. Telefon 84. 1937

Hócipőt,
 sárcipőt tökéletesen csak az Orbán gummiüzem javít. Piac u. 9. 1563

Szenet
 fűtésre csak berenteit használjon, szagtalan és salakmentes. Ára házhoz szállítva 3.40 pengő. Telefon: 13-47. Tűzifa olcsó napi áron. 1658

Léglézározsinór,
 paplangomb, télikabátgomb és gömbölgő Paszománygyárban, Piac u. 32. 1818

LEGSZEBB AJÁNDÉK
 karácsonyra egy szép és olcsó gyermekruha. Óriási választék! — Leszállított árak! Gyermekdivatház Városháza, Főkapu mellett.

Szörme
 dolgait legolcsóbban beszerezheti és szőrmebundáját átalakíthatja a legújabb divat szerint Kóváry szücsmesternél, Piac ucca 42. — Pannónia-udvar. 1357

Új ház,
 hadházi ut 34/b. számú, eladó. — Felvilágosítás dr. Révinél, Deák Ferenc 11. 935

Tűzifa,
 vágott, szállítva 3.50; barnaszén 3.40; porosz szén legolcsóbban. — Grünfeldnél, Csapó 16. 1278

Zálogház, Hunyadi u. 14.
 folyósít előnyös feltételek mellett kölcsönöket ékszerekre, biciklikre, autókra s mindenféle kereskedelmi árukra. 777

Télikabát,
 teljesen új, jutányos áron eladó egy 4—5 éves fiúgyermek részére. Apaffy ucca 32. szám. 738

Porosz szén
 prima minőségű, hazaszállítva 6 P 80 fillér. Rosenfeld Kálmán tűzifa kereskedő, Salétrom ucca 12. — Telefon: 674. 1362

Szappanfőzéshez
 legerősebb szóda kilója 60 fillér, ezenkívül az összes háztartási cikkek és festékek kicsinyben is nagyban árt kaphatók a Belvárosi Festékházban, Hatvan ucca 2. 1676

CEMENTLAPOK,
 betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárban, Debreczen, Hatvan ucca 15. 1321

Berentei szövet,
 ha valót akar, csak a Berentei szövet vásároljon. Tűzifa olcsó napi áron. Telefon: 13-47. Hazai szén- és tűzifatelep. Közraktár udvar. 1658

KÁRPITOS
 és asztalos butorok a legjutányosabb árban Szántó kárpitosnál, Színház-átjáró, butorraktár. 1347

Függönyrojt,
 butorszínor, paplangomb legolcsóbban a Paszománygyárban, Piac u. 32. 1327

Burgonya,
 elsőrendű, válogatott, többféle, — napi áron házhoz szállítva termelőnél, Piac 61. Telefon 488 781

Pontos órák,
 arany, ezüst ékszerek legjutányosabban. Óra-, ékszerjavítások szakszerűen készülnek Sretter János órák és ékszerésznel, Debreczen, Batthyány ucca 13. 1311

Szereltesse fel lakásában



KÖZPONTI MELEGVÍZFŰTÉS BERENDEZÉST, MELY LAKOTT HELYSÉGBEN IS MINJEN KÜLÖNÖSEBB ZAVAR NÉLKÜL, KIS KÖLT SÉGGEL, NÉHÁNY NAP ALATT FELSZERELHETŐ
Egy éves kezelése, gyors fellátása és igen nagy fűtőanyagmegtakarítása folytán a berendezés rövid időn belül amortizálódik. Díjtalan terv és költségvetés készítése. A központi fűtés és vízvezetési vállalat. Arany János u. 27. Telefon 937.

GYENES ANTAL

Lusztig
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 0. Iparkiállításán első díjjal kitüntetve. Készítményei: mű- és egyszerű butorok, iroda-, üzletberendezések és épületmunkák. 1483

A Hortobágy Mészáros Kft.
Böszörményi ut 1. sz. alatti telepen evtizedek óta tenállo lisztüzletben az általában elismert jóminőségű liszt, korpa, tengeri, Arpa és darak változatlanul állandóan kaphatók. Telefon megrendeléseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 179.

Gyöngyosor
megbízás folytán kedvező áron és fizetési feltételek mellett eladó. — Megtekinthető Tiszántúli Mezőgazdasági Hielintézetnél, Kossuth ucca 8. 1913

Aktatáskák tehénbőrökből
10 P-től kaphatók Feuerman bőrröndkészítőnél, Piac ucca 44. 1562

Butorok
legolcsóbb árban, kedvező fizetési feltételek mellett beszerezhetők: Hausner, Simonffy u. 2/c., városi bérház. 1623

MÁRVÁNYMOZAIK,
cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működgyárnál, Fűrdő ucca 2. sz. 1610

Hölgyek, urak!
Karácsonyi és újévi ajándék tárgyikat olcsón szerezhetik be Szilágyi kézimunka üzletében, Széchenyi u. 1. szám. 1845

GYERMEKDIVATHAZBAN,
Városháza épület. Gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen leszállított árban. Nagy választék!

Sírkövek
minden kivitelben leszállított gyári áron részletfizetésre is kaphatók. Hunyadi ucca 14. 777

Sírkövek,
lejtakövek műköből és természetből legolcsóbban beszerezhetők és megrendelhetők. Aranyozást és betüvesítést jutányos áron vállal Polgári Lajos, Tócskerti, Faiskola ucca 7/g. 3938

Nagy szappanvásárlás!
Pipere-, mosdó- és mosószappanok rendkívül olcsó árban, kiváló minőségben a Belvárosi Festékházban, Hatvan ucca 2. 1676

„Ideál”
folytonnő kályhák legjobbak. — egyedárúsítás Bakos vasüzletében Csapó ucca 86. 1472

Tekintse meg!
Nagy vasüzlet kályha, tüzhely, cső, edény kirakatát. Csapó uccai kanyarodó. 1482

Szegedi
paprika különlegességek állandóan nagy raktára: Lindenfeld, Degenfeld tér 7. Telefon: 79. 1836

Fehér
mosott rongy kapható Fischer ócskavaskereskedőnél, Szoboszlói ut 24. Telefon 859. 1847

Hajdudorogon
egyedülálló, jömeneteli illatszer-tárral egybekötött könyvkereskedésemel kedvező feltételek mellett eladom. Megvételre keresek egy jókarban levő motorkerékpár oldalkocsit, kisebb és nagyobb nyomdai és könyvkötészeti gépeket. Cim: Katona, Hajdunánás. 1846

Függöny,
széles filé betéttel eladó. Fűvészkert ucca 12., II. 948

SÍRKÖVEK
műköből, természetből olcsón kaphatók a Debreceni Működgyárnál, Fűrdő ucca 2. 1610

Nickelezett
22. számú alig használt női korcsolya eladó. Cim a kiadóban.

Karbolineum
kicsinyben és nagyban állandóan kapható. Klein festéküzlet, Arany János 10., udvarban. 1651

KERESLET

Házmesternek
gyermektelen házaspár felvétetik. Miklós ucca 11. 955

Elveszett
Vargakert, Keleti, Déli soron bőr gyermek sapka. Szíves megtalálókértek Szoboszlói ut 5., portánál leadni. 951

Deutsches
Freulein wird zu einem acht jährigen Mädchen gesucht. Adresse: Barna u. 2/b. 1726

Tanuló
röfös üzletbe felvétetik. Belgrádi, Csapó ucca 103. 945

Fiatal
röfös-, rövidáru szakmában jártas segédet felveszek. Belgrádi, Csapó ucca 103. 946

Biztos
meggazdagodáshoz vezet divatját nem muló bevezetett iparvállalat-hoz társat keresek kétezer pengővel. Háztulajdonosok előnyben! — Cim a kiadóban. 1956

Mérlegképes
könyvelő, perfekt magyar-német levelező, óras könyvelést, mérlegkészítést, új könyvek lefektetését vállalja. Singer, Sziv u. 4. 950

Kisleányt
vagy fiut keresek délelőtti órákra tejhordó kocsihoz segítségnek. Engel, W.rböczi ucca 3. 941

KIFUTÓ LEÁNYT
felvesz a Hegedűs és Sándor r.-t. nyomda, Piac ucca 49. 942

Keresek
kétszobás, lehetőleg fürdőszobás, mellékhelyiséges, januárra beköltözhető lakást, Guttman, Hunyadi ucca 14. 915

Orvostanhalgató
hosszu gyakorlatlalt szerény díjazásért korrepetál középiskolásokat. Cim a kiadóba kérek. 908

Három
gyermekemet örökbeadnám intelligens helyre, a kisleány már két polgárit végzett, a kisfiu két elemi, egy kisleány 12 éves, egy 11 éves, a kisfiu 8 éves, mind egészséges szép gyermekek. Cim a kiadóban. 886

Négy
gyermekemet örökbeadnám intelligens izr. helyre, a kisleány már 2 polgárit végzett, a kisfiu 2 elemi, egy kisleány 12 éves, egy leány 16 éves, egy 11 éves, a kisfiu 8 éves, mind egészséges szép gyermekek. Cim a kiadóban. 886

Keresek
azonnali belépésre fűszer-, gyarmatáru engros és detailhoz idősebb ügyes, megbízható segédeket. Mandel Mór, Vásárosnamény. 912

Szobaleány,
hosszabb bizonyítvánnyal uriházhoz január 1-re felvétetik. Főzni tudó előnyben. Piac u. 29. 932

Előszobaszekrényt,
jókarban levőt, megvételre keresek. Grósz, Kishegyesi ut 3. 854

VEGYES

Különbejárati
csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Piac 59., II. 956

Goldstein
vendéglő. Piac ucca 19. Vállal lakodalmi szervirozást Bikaszalodában is. Ebédkoszt 48 P. 954

Takaréktűzhelyeit
rendbe hozza, ha nem süt vagy fűstöl. Széchenyi u. 6., lakatos. 944

Kétablakos
szép különbejárati szoba, irodának is alkalmas, üresen, azonnalra kiadó. Piac ucca 58., II. lépcső, I. emelet 16. (Bankpalota) 947

Különbejárati
csinosan butorozott szoba kiadó. Kossuth u. 26. szám. 943

Filé
csipkéket, terítőket, függönyöket olcsón készítek. Fűvészkert ucca 12., II. 949

2 szobás lakás,
műhely azonnal kiadó. Piac ucca 56. Értekezés dr. Csáthynál, Deák Ferenc ucca 9. 930

Kiadó
kettő- és háromszobás modern lakás fürdőszobával azonnalra. Simonffy 40. 940

Belvárosi Tejjó
átadó új berendezéssel, Simonffy u. 7. 933

Uccai
üzlethelyiség azonnal kiadó. Piac u. 56. Értekezés dr. Csáthynál, Deák Ferenc ucca 9. 931

Különbejárati
butorozott szoba azonnal kiadó. — Sas ucca 3. 929

Díjmentesen
végzem lakása bérbeadását, Hockiroda, Szent Anna négy. 1822

Fekete Lajos
lakatosmester műhelyét Piac ucca 66. szám alól áthelyezte saját házába; Nemzetőr ucca 6. szám alá. Bejárati: Arany János ucca és Miklós ucca felől. Telefon: 10-70. 1759

Divatos
géphimzést vállal Kovács Margit, éterfia 11. 1524

Keresek
kétszobás konyhás lakást azonnali beköltözésre. Cim a kiadóban. 737

Csendes
műhelynek uccai betonozott pince kiadó. Deák Ferenc 6.

BUDAI
dunaparti 3 szobás lakás azonnal kiadó. Bővebbet: Telefon 231, 826

Babikabátkákat,
bubiruháskákat, Neumann- és iskolaruhákat, plisszéalkákat, fehérhímzéseket, monogrammozásokat, montirozások készítését olcsón vállalom részletre is. — Kézimuka-, Gyermekdivatszalon, Arany János ucca 16. Telefon 10-12. szám. 1334

Visselt
gérock zsakettből készítek divatos frakkot. Szepeanov, Darabos 44. 888

HUSFÜSTÖLÉS
olcsón, pontosan, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt.

Kéz
hencser, divány és matrac kapható Erdős kárpitosnál, Simonffy ucca 31. 1694

FACEMENTTETŐK
javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Patkányfogó
kutya eladó. Simonffy ucca 33., utolsó ajtó.

Kátrány,
karbolineum, kátránypapír, szagtalan pormentesítő olaj nagyban és kicsinyben legolcsóbb árban beszerezhető a Belvárosi Festékházban, Hatvan ucca 2. 1676

Műhímzés
és gépzurozás, endlízés, plisszé, gouvre: Nagy Gyulánál, József kir. herceg ucca 3. 1620

Olcsó árban
elegáns ruhát készit Lefkovits Miksa uriszabó, Széchenyi ucca 44. sz. Pontos kiszolgálás. 1615

Igen tisztelt vevőim, bérlőim,
megrendelőim szives tudomásárr hozom, hogy az elhalálozott férjem 25 éves vízvezetéki vállalatát szakértő vezetése mellett továbbvezetem, kérem további nb. partfogásukat. Tisztelettel: özv. Emerich Vilmosné, Arany János u. 16. Telefon 10—12. 1334

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikós sós borsesz a legjobb háziszer a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 174

Tiszta kéz
pillanatok alatt elérhető a legújabb találmányu kéztisztítóval. Géplakatosok, softörök, nyomdászok, festők részére. Kapható: Bárány festéküzlet, Csapó u. 19. 490

Egy-két
izr. leánykának vagy jobb magános nőnek szépen butorozott szoba — fülve — kiadó. Bethlen ucca 20.

Lakások,
kettő-, három-, négyszobások rendes bérért kaphatók. Hockiroda, Szent Anna négy. 1822

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, szemfelszedés Paszománygyárban, Piac ucca 32., udvarban. 1327

Lakások,
kettő, három, négyszobások rendes bérért kaphatók. Hockiroda, Szent Anna négy. 1822

Menekült óras
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi-u. 38. sz.